Rappresentazione numerica delle grandezze fisiche

Rappresentazione decimale

Il nostro sistema convenzionale & il sistema decimale cioe con base 10, La sequenza del
valorl posizionali & determinata dalle sequenze delle potenze di 10

10° [ 102 | 10' | 10° | 10-' | 10-2 | 10-3

Notazione scientifica

g=a-10°

inecui 0.5 < a < 5 (clok a & dell'ordine dell'unita, come vedremo in seguito) e b & un
opportuno numero intero

non sl scrivera 3450.25  ma  3.45025.10%
non sl scrivera 0.00841 ma  0.841.107%
NON Sl SCrivVera 480210  ma  4.80210 - 10? ecc,



Rappresentazione numerica delle grandezze fisiche

Quante cifre occorre considerare nella rappresentazione numerica delle costanti??

EX. -> misurato r (r_ * Ar) si vuol determinare la lunghezza della semicirconferenza Ttr:
con quante cifre devo esprimere 1t (3.1415926539.......)??2??

Valore approssimato g > =g+ Ar con | Ar || r |, | q]
valore approssimato per difetto se Ar = 0, per eccesso se Ar < ()

Ar > scarto di approssimazione, o approssimazione assoluta di g rispetto ad r

< :| ‘x_\.‘.r;f.r | ’:u| &.r;fq| =—p approssimazione relativa

Numero di cifre significative> n. cifre decimali della notazione scientifica
necessarie per assicurare la rappresentazione della quantita r con I'approssimazione

relativa € desiderata (« incertezza relativa sulle grandezze fisiche misurate direttamente)

Esempi: 1=3.14 > E£???? (=~ 10%9)
=3.142 > £ ???? (=~ 109
=3.1416 2> € ???? (=~ 109)

Convenzione: se un valore ¢ dichiarato con n cifre significative il suo valore é approssimato in
assoluto al piu per 5 unita sulla prima cifra non dichiarata




Cifre significative nelle operazioni numeriche

. — by
ADDIZIONE: n=al— L ge

D= 0y 107 7

n. cifre decimali = min(n,,n,)

SOTTRAZIONE: d=q —q = a, - 10% — n. cifre decimali = min(n,n,)

MOLTIPLICAZIONE: p=q %qy = (a;-10%) x (ay-107) = (a) xa,)- 10072 = q . 10%

\

n. cifre significative = min(n,,n,)

DIVISIONE: q=q/q=(ar-10")/(az- 10%) = (a1 /ag) - 10M " = q, - 10%

:

n. cifre significative = min(n,,n,)



Valori approssimati delle funzioni

“si abbia una funzione f(z) reale, definita nell'intervallo |a,b[, ed essa ammetta in Jab]
derivate di ogni ordine; s1 puo allora costruire la cosiddetta serie di Tavlor esprimibile

COITLE,

Tl:ﬁ'l,i‘[.] — I(ED]‘F(I-_I-D‘J_{ (IED‘J+':T rg ) f”( ‘J-I_|_':T rg)? fm[ ?] _|_'::T TI]} fn[ ‘J

Se tale serie risulta convergente in |a,b[ e se ha per somma f(x), sl dice che la f(z) &
sviluppabile in serie di Taylor di punto iniziale xy appartenente all'intervallo Ja,bl”

il polinomio di Tavlor di ordine n Sa(z) = Xh ET_—;DEf k()

il termine complementare n-esimo della formula di Taylor

R, (z) = f(2) — S,(x) = f(z) — Tp_o E=20 5k ()

“Condizione necessaria e sufficiente affinché una funzione f(x), indefinitamente derivabile
in un intervallo |a,b[ cul appartiene xg sia sviluppabile ivi in serie di Taylor & che per ogni
rela,b[ il termine complementare R, (x) della formula di Taylor abbia limite zero quando
n— oo"




Valori approssimati delle funzioni

T(x,a9) = flog)+(x—20) (0] + .;I_;!D}E f"(fﬂuj+{r_;gn}a F(0g) e+ EZZ () L

nf

ry = 0 (sviluppo di Mc Laurin)

senilr) = 0+ & x 1—1‘2—? b D—% x 1+ ... :;1'-—%+%:'....
cos(r)=1— L;—? + fi—: — E—? + . relR
tan[-.r-]:;F—I—T—:—I—I—EE_IE‘-I—%;ET-I—.... |z |< 3
[l—l—;r]lﬁzl-l—%;r—ﬂ{g;;ﬂ} r? + |z |<1
ln[l—l—-.r-]:;F—T?z-l—r—:—%-l—%a—.... !

ET:1+;ET+IE—!E+§+%+---- rel




Valori approssimati delle funzioni

. pr 3 i 3 o
sen(r) =0+rx 1 -G x0-Fx1+..=0—F + 5.
Sviluppo Mac Laurin sen(x)
i 7 e
—Sen(X)
— X
05 1 1|_5 2 215 3 x-x3/3!
X (rad)
X-X3/34x5/5!
5 3
r(rad) SelLr I —Senr E—— T — I — senr I—i'm,_:ﬂ
0.01 0.999983 . 1072 | 1.67 1077 1.67-107° | —0.83-107*2 | —0.83.1071"
0.1 (.99833 - 1071 1.67-107% 1.67-1073 —0.83-1007 | —083-107°°
0.3 29551071 448 107° 1.52-1072 —2.0-107° —0.68- 1072
0.5 4.794 - 107! 2.06- 1072 4291072 —2.6- 1074 —0.54 1078
0.7 0.6442 0.558 -107Y | 0.866- 1071 —1.4-1073 —2.1-1073
0.9 (0.7833 1.17- 1071 1.49 - 1071 —4.8-107° —0.62- 1072




Valori approssimati delle funzioni

Esercizi, eSercizi, €SerCiZi....ccveevrenes.

Determinare il numero di cifre significative e 'ordine di grandezza dei risultati delle seguenti misure
della grandezzsa fisica v (Ay indica l'incertezza di misura):

¥ 2.321 0.176364-10% 21533 .10°2 0.0427 - 103
Ay 3-107° 0.03 4-107° 0.2
nroc.e. — 3 5 4 3]

[odg  — 10° 10° 10-2 10 |

Determinare, con approssimazione del 1% e del 0.2%, i valori delle seguenti ope-
razloni:

1
2. Fr o VI8, 16%0; (g)F. _
[% 1.14 ¢ 1.143; % — 2.80 ¢ 2.880; /18 — 4.24 ¢ 4.24; 162> =1.02-10% ¢ 1.024.
10%; {%}% =2.00-10"" € 2.000- 107"

Calcolare 1 valori delle seguenti funzioni, nei punti indicati, con una approssimazione
relativa di 1072:

sen(x/2)  inx=04°; [S-l—l?:r]li inx=4.-10"2
i mx=-2.-107%; e inx =02

[ssn[:cfz} ~ 350 107% i = 0.0153; i = 1.00; et ~1.01
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